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Youcheck: Schulabgängerbefragung 2016 

▶ Das Bildungsbüro der StädteRegion Aachen führt im Zeitraum 
07.03. - 30.04.2016 die zweite Schulabgängerbefragung in der 
StädteRegion Aachen durch. Es wurden die Schulabgänger/innen 
der Jahrgangsstufen 9,10, 12 und 13 (EF, Q1,Q2) an 
weiterführenden Schulen befragt. 

 

▶ Ziel ist, für die Fortführung der Arbeit im regionalen 
Bildungsnetzwerk, insbesondere in den Bereichen des 
Übergangsmanagements Schule-Beruf-Studium sowie der 
Jugendpartizipation neue Erkenntnisse zu erhalten und die 
Sichtweise der Schüler/innen kennen zu lernen.  

 

▶ Die Ergebnisse der Umfrage werden verschlüsselt erhoben und 
anonymisiert veröffentlicht. Die Umfrage dauert ca. 20 Minuten. 
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Schulformen Angestrebte 

Stichprobengröße 

bei den 

Schüler/innen 

Anzahl 

erreichter 

Schüler/innen 

Differenz Angestrebte 

repräsentative 

Verteilung auf 

die Schulen 

Anzahl 

erreichte 

Schulen 

Differen

z 

Hauptschulen 50 71 +21 4 3 -1 

Realschulen 85 110 +25 4 2 -2 

Gesamtschulen 65 27 -38 4 3 -1 

Gymnasien 250 155 -95 8 4 -4 

Waldorfschulen 10 0 -10 1 0 -1 

Weiterbildungskollegs 20 23 +3 1 1 0 

Gesamt 480 386 -94 22 13 -9 
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Beteiligte Schüler/innen nach …. 

171 

27 

150 

33 
3 2 

... voraussichtlichem 

Schulabschluss (N=386) 

2,6 

57 

1 0,6 

38,9 

Klasse 9 Klasse 10 Klasse 12

und 13

EF und Q

1

Q2

... Jahrgangsstufe  
(in %, N=386) 

199 
187 

… Geschlecht (N=386) 

männlich weiblich

5 

155 
178 

25 23 

unter 15

Jahre

15-16

Jahre

17-18

Jahre

19-20

Jahre

über 20

Jahre

… Alter (N=386) 

83% 

17% 

… Staatsangehörigkeit 
(N=386) 

deutsch ausländisch

61% 
33% 

6% 

… einer Zweitsprache zu 

Hause (N=386) 

keine zweite Sprache

zweite Sprache zu

Hause

Deutsch als

Zweitsprache



Pläne für den Übergang 
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85% 

15% 

Ja Nein

Weist du schon, was du nach dem  

Schulabschluss machen wirst?  
(N=386) 

12,9% 10,5% 
16,6% 19,9% 

Hauptschule Realschule Gesamtschule Gymnasium

Schüler/innen, die nicht wissen, 

was sie machen werden – 

Schulform (N=58) 



Pläne für den Übergang 
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7,9 

3,1 

3,6 

6,7 

14,3 

16,5 

22 

26 

0 5 10 15 20 25 30

Sonstiges

Auslandsaufenthalt

FSJ

Duales Studium

berufliche Ausbildung

Oberstufe des Gymansiums

Studium

Berufskolleg

Was wirst du machen? (in %, N=386) 



Wunsch und Wirklichkeit 
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71% 

19% 

0,6% 
7% 

2,4% 

ja guter

Kompromiss

schlechter

Kompromiss

nein Sonstiges

Entspricht dein Zukunftsplan  

deinem Wunsch? ( N=328) 

22,2 

2,6 

7,2 

9,8 

10,5 

17,6 

30,1 

0 10 20 30 40

Sonstiges

fehlende Unterstützung der Eltern

finanzielle Probleme

(wahrscheinlich) keinen Studienplatz

keinen gewünschten Ausbildungsplatz

fehlende Voraussetzungen / Fähigkeiten

keinen konkreten Plan

Warum entspricht dein Wunsch nicht der 

Wirklichkeit? (in %, N=153, Mehrfachnennungen)  



Unterstützung durch die Eltern 
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5,4 

2,3 

5,4 

6,2 

9,8 

58,8 

61,7 

0 10 20 30 40 50 60 70

Sonstiges

Meine Eltern haben kein Interesse.

Meine Eltern sind nicht in der Lage, mir zu helfen.

Ich spreche nie mit meinen Eltern über die

Angebote der Berufsorientierung.

Ich spreche nie mit meinen Eltern über meine

berufliche Zukunft.

Meine Eltern kennen meine Stärken und

Schwächen und beraten mich.

Ich spreche oft über Berufe mit meinen Eltern.

Unterstützen dich deine Eltern bei deiner Berufswahl?  
(in %, N=386, Mehrfachnennungen möglich) 



Berufs- und Studienorientierung 

www.staedteregion-aachen.de 
9 

25 

198 

139 

24 
7 

127 121 131 

Ja, zu viele Ja, ist genau

richtig

Ja, zu wenige Nein

Maßnahmen zur Berufs- und Studienorientierung  

an der Schule (N=386) 

Berufsorientierung Studienorientierung
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65,7 

62 

43,3 

37,1 

11,4 

13,7 

3,3 

0 

15,7 

16,9 

43,3 

58,4 

7,1 

7,2 

10 

4,5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hauptschule

(n=70)

Realschule

(n=124)

Gesamtschule

(n=30)

Gymnasium

(n=156)

Angebotene Maßnahmen zur Berufsorientierung – Schulform 
(in %, N=380) 

ja, genau richtig ja, zu viele ja, zu wenig nein



Studienorientierung 
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25,7 

21,8 

16,6 

46,8 

2,9 

2,4 

0 

1,3 

28,6 

12,9 

36,7 

46,8 

42,9 

62,9 

46,6 

5,12 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hauptschule

(n=70)

Realschule

(n=124)

Gesamtschule

(n=30)

Gymnasium

(n=156)

Angebotene Maßnahmen zur Studienorientierung - Schulform  
(in %, N = 380) 

ja, genau richtig ja, zu viele ja, zu wenig nein



Vorbereitet sein auf das zukünftige Leben 
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10,4% 

34,7% 36% 

16,6% 

2,3% 

sehr gut gut teils, teils schlecht sehr schlecht

Wie bist du auf dein zukünftiges Leben vorbereitet?  
(N=386) 



Vorbereitet sein auf das zukünftige Leben 

www.staedteregion-aachen.de 
13 

12,8 

14,5 

3,3 

5,8 

18,6 

36,3 

36,7 

42,3 

42,9 

34,7 

46,7 

31,4 

24,3 

12,1 

6,7 

19,2 

1,4 

2,4 

2,7 

1,3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hauptschule

(n=70)

Realschule

(n=124)

Gesamtschule

(n=30)

Gymnasium

(n=156)

Wie bist du auf dein zukünftiges Leben vorbereitet?   

- Schulform (in %) 

sehr gut gut teils, teils schlecht sehr schlecht



Vorbereitet sein auf das zukünftige Leben 

www.staedteregion-aachen.de 
14 

11,2 

9,6 

32,9 

39,2 

35,7 

35,2 

17,3 

15,2 

2,8 

0,8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nichtnutzer

(n=277)

Nutzer

(n=125)

Wie bist du auf dein zukünftiges Leben vorbereitet? –  

Nicht-/Nutzer außerschulischer Angebote (in %) 

sehr gut gut teils, teils schlecht sehr schlecht
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit! 
 
 
 
 
 
 


